Polinomio di secondo grado:
i nport Graphicl O *;

public class Polinomn o2

{

public static void main (String args[])

{
Gr aphi cConsol e. showW ndow() ;

Graphi cConsole.println ("lInserisci i coefficienti interi del polinonmo di
secondo grado");

int a = GaphicConsole.readlnt("a =");
int b = GraphicConsole.readlnt("b =");
int ¢ = GaphicConsole.readlnt("c =");

Graphi cConsol e.println ();
Graphi cConsole.println ("p(x) = "+a+"x"2 + "+b+"x + "+c);

Graphi cConsol e.println ();
doubl e x = Graphi cConsol e. readDoubl e("x =");

doubl e valore = a*x*x + b*x + c;

Graphi cConsol e.println ("p("+x+") = "+val ore);

Calcolo délle soluzioni di una equazione di secondo grado:
i nport Graphicl O *;
cl ass Equazi one{

public static void main (String args[]){

Gr aphi cConsol e. showW ndow() ;

i nt a=GraphicConsole.readlnt("Inserire il valore di a");
i nt b=GraphicConsole.readlnt("Inserire il valore di b");
i nt c=GraphicConsole.readlnt("Inserire il valore di c");

i nt delta=b*b-a*a*c;
Gr aphi cConsol e. println("Sol uzi oni dell'equazione "+a+"X2"+b+"X"+c+"=0");

i f (delta<0)
Graphi cConsol e. println("Non esistono soluzioni reali.");
else if (delta==0){
doubl e x=-b/(2.0%*a);
G aphi cConsol e. printl n("Sol uzi oni coincidenti x1=x2="+x);
}
el se{
doubl e x1=(-b+Math.sqrt(delta))/(2*a);
doubl e x1=(-b-Math.sqgrt(delta))/(2*a);
Graphi cConsol e.println("Soluzioni reali e distinte x1="+x1+" "X2="+x2);



Classificazione di un triangolo date le misure dei suoi lati (1):

/**
* Legge tre nunmeri interi
N . S .
che rappresentano i lati di un triangolo
* e stanpa un nessaggio che dice se il triangolo é

equil atero, isoscele oppure scal eno.

*
*
* Versione con if innestati.
* [

i nport Graphicl O *;

class Triangol oA {
public static void main(String[] args) {

Gr aphi cConsol e. showW ndow(); //finestra principale dell'l1/O grafico
/1l legge il valore dei tre |ati

Systemout.println("Scrivi la |unghezza dei lati di un triangolo ");

int a = GraphicConsol e.readl nt("a="
int b = GaphicConsol e.readlnt("b="
int ¢ = GraphicConsole.readlnt("c=");

Gr aphi cConsol e. println();

Graphi cConsole.print("Il triangolo & ");
/1l confronta i lati e stanpa il nessaggio
i f (a==b) /1 equilatero oppure isoscele
if (b==c) /1 equilatero
Graphi cConsol e. println("equil atero");
el se /'l isoscele
Gr aphi cConsol e.println("isoscele");
el se /1 isoscele oppure scal eno
if (b==c) /'l isoscele
Graphi cConsol e.println("isoscele");
el se /1 isoscele oppure scal eno
if (a==c) /'l isoscele
G aphi cConsol e. println("isoscel e");
el se /'l scal eno

G aphi cConsol e. println("scal eno");

Classificazione di un triangolo date le misure del suoi lati (2):

/ *
Legge tre numeri interi
che rappresentano i lati di un triangolo
e stanpa un nessaggi o che dice se il triangolo e

equi l atero, isoscele oppure scal eno.

Ver si one con contatore dei l|ati uguali.

* 0%k kX kX

~

i nport Graphicl O *;

class Triangol oB {
public static void main(String[] args) {



int uguali; /1 numero di coppie di lati uguali

/1l legge il valore dei tre lati
Graphi cConsole.println("Scrivi la |unghezza dei lati di un triangolo ");

int a = GaphicConsol e.readlnt("a=");
int b = GraphicConsol e.readlnt("b=");
int ¢ = GaphicConsol e.readlnt("b=");

G aphi cConsol e.print("Il triangolo & ");

/1 calcola il nunero di coppie di lati uguali
uguali = 0;
/1 confronta i lati
i f (a==b)
ugual i ++;
if (a==c)
ugual i ++;
if (b==c)
ugual i ++;

/1 stanpa il messaggio
i f (uguali==0)
Gr aphi cConsol e. println("scal eno");

else if (uguali==1)
Graphi cConsol e.println("isoscel e");
el se /1 uguali vale sicuranmente 3

Graphi cConsol e. println("equil atero");

Classificazione di un triangolo date le misure del suoi lati (3):

/**

* Legge tre nunmeri interi

* che rappresentano i lati di un triangolo

* e stanpa un nessaggio che dice se il triangolo é
* equil atero, isoscele oppure scal eno.

*

* \ersione con condi zi oni conposte.

*/

i nport Graphicl O *;

class Triangol oC {
public static void main(String[] args) {

/* legge il valore dei tre lati */
Graphi cConsol e.println("Scrivi la |unghezza dei lati di un triangolo ");

int a = GaphicConsol e.readlnt("a=");
int b = GraphicConsol e.readlnt("b=");
int ¢ = GaphicConsole.readlnt("c=");
Graphi cConsol e.print("Il triangolo & ");
/* calcola il tipo di triangolo,
* confrontando i lati, e stanpa il nessaggio */

if (a==b && a==c)

Graphi cConsol e. println("equil atero");
else if (a==b || a==c || b==c)

G aphi cConsol e. println("isoscel e");
el se



G aphi cConsol e. println("scal eno");

}
}

Calcolo del fattoriale (con verifica del’ overflow):
i nport Graphicl O *;
public class Fattoriale

public static void main (String args[])

{
Gr aphi cConsol e. showW ndow() ;

int n = GaphicConsol e.readlnt("n=");
if (n <0

Graphi cConsole.println ("lInpossibile calcolare il fattoriale di

negativo");
el se

{

int fattoriale = 1;

bool ean ok = true;

for (int i 2; i <= n && ok; i++)

if (Integer. MAX_VALUE/fattoriale < i)

{
Graphi cConsole.println ("Il fattoriale & troppo grande");
ok = fal se;
}
fattoriale *=1i; // fattoriale = fattoriale * i
}
if (ok)
Graphi cConsol e.println (n+"! = "+fattoriale);

Giorni trascors dall’inizio dell’ anno:
i nport Graphicl O *;

public class G orni Trascorsi

{

public static void main (String args[])

{
Gr aphi cConsol e. showW ndow() ;

int giorno = GraphicConsole.readlnt ("giorno: ");

int mese = Graphi cConsol e.readl nt ("nese:
int anno = Graphi cConsol e.readl nt ("anno:
int giorni Trascorsi = 0;

for (int m=1; m< nese; mt+)

switch (m
{

case 4.
case 6:
case 9:

"),
"),

un numnero



case 11:
gi orni Trascorsi += 30;
br eak;
case 2:
if ( (anno % 4) == 0)
gi orni Trascorsi += 29;
el se
gi orni Trascorsi += 28;
br eak;
defaul t:
gi orni Trascorsi += 31;
}
}

gi orni Trascorsi += gi orno;

Graphi cConsol e.println("Il "+giorno+"/"+nese+"/"+anno+" e il "+
gi orni Trascorsi +"° giorno dell'anno "+anno);

Calcolo della media dei voti (1):
i nport Graphicl O *;

public class Medi aEsami

{
public static void main (String args[])
{
Gr aphi cConsol e. showW ndow() ;
i nt numeroEsam = G aphicConsole.readlnt ("Nunero esam: ");
int totale = 0;
for (int i = 1; i <= nuneroEsam; i++)
total e += Graphi cConsole.readlnt ("Voto esanme n. "+i+": ");
float nedia = (float)total e/ numeroEsani ;
G aphi cConsol e.println ("nmedia = "+nedi a);
}
}

Calcolo della media dei vaoti (2):

/* fa uso di un vettore in cui nenorizza i voti */
i nport Graphicl O *;
public class Medi aEsam 2

{

public static void main (String args[])
{
Gr aphi cConsol e. showW ndow() ;
i nt nunmeroEsani = Graphi cConsole.readlnt ("Nunero esanm: ");

int esami[] = new int[numeroEsani];

for (int i =0; i < esam.length; i++)



esanm [i] = GraphicConsole.readlnt ("Voto esanme n. "+(i+1)+": ");
int totale = 0;
for (int i =0; i < esam .length; i++)

totale += esam[i];
float nedia = (float)total e/ numeroEsani ;

G aphi cConsol e.println ("nmedia = "+nedi a);

Calcolo del massimo, del sub-massmo e del minimo di un vettore:
i nport Graphicl O *;
class Massim M nin {
public static void main(String args[]){
G aphi cConsol e. showW ndow() ;

[/ di chi arazi one del vettore
int v[];

i nt n=Graphi cConsol e.readl nt("Nunero di elenenti del vettore:");

//allocazione del vettore di n el enenti
v=new int[n];

/lciclo di lettura da input del vettore
for(int i=0;i<n;i++)
v[i] =G aphicConsol e.readlnt("Inserire elemento "+i);

/lcalcolo di massim e mnim
i nt massi no=v[0];
int s_massi no=I nteger. M N_VALUE
i nt mninmo=v[0];
for(int i=1;i<n;i++){
if (v[i]>massinm){//occorre aggi ornare nmassi nb e sub-nmassi no
S_massi nb=nmassi no;
massi no=v[i];

else if (v[i]>s_massino && v[i]<massino)//occorre aggiornare solo i
massi no
s_massi mo=v[i];
if (v[i]<m ninp)
m ni no=v[i];
Y/ /for

Graphi cConsol e.println("Il massinp & "+nassinm);

i f (s_massimo==Ilnteger. M N_VALUE)

Graphi cConsol e. printIn("ll sub-nassinp non € definito per questo
vettore");
el se
Graphi cConsol e.println("Il sub-massino é&: "+s_nmssi nD);
Graphi cConsole.println("Il mnino & "+mninm);
Y/ /main

Y/ /class

sub-



Verificadellasmmetria ed inversionedi un vettore:
i mport GraphiclO *;
class Vettori{
public static void main(String args[]){
G aphi cConsol e. showW ndow( ) ;

[/ di chi arazi one del vettore
int v[];

i nt n=Graphi cConsol e.readl nt("Nunero di elenenti del vettore:");

//allocazione del vettore di n el enenti
v=new int[n];

/[lciclo di lettura da input del vettore
for(int i=0;i<n;i++)
v[i] =G aphicConsole.readlnt("Inserire elemento "+i);
bool ean sinmetrico=true;
for (int k=0;k<v.length/2 && sinmetrico; k++)
if(v[k]!=v[v.length-k-1])
si mretri co=f al se;

if (simetrico)

Graphi cConsol e.printIn("lIl vettore € simmetrico e non ha bisogno di essere
invertito.");
el se{
/linversione del vettore
Gr aphi cConsol e.println("Il vettore non €& simetrico.");
Graphi cConsole.print("Il vettore invertito e: ");
int i=0;
whi | e(i <n/ 2){
int tenp;
tenp=v[i];

v[i]=v[v.length-i-1];
v[v.length-i-1]=tenp;
i ++;

}

i =0;

do {
Graphi cConsol e.print(v[i]+" ");
i ++;

}

whi | e(i <n);

Y/ lelse

Y/ /main

Y/ /class

Calcolo della somma e del prodotto scalaredi due vettori:
i nport Graphicl O *;

cl ass Operazioni Vettori {



public static void main(String args[]){
G aphi cConsol e. showW ndow() ;

[/ di chi arazi one dei vettori
int vi[],v2[],somma[];

i nt n=Graphi cConsol e.readl nt("Nunero di elenmenti di entranbi i vettori:");

//allocazione dei vettori di n elenenti ciascuno
vli=new int[n];

v2=new int[n];

somma=new int[n];

/[lciclo di lettura da input del 1° vettore
for(int i=0;i<n;i++)

v1[i] =G aphi cConsole.readlnt("Inserire elemento "+i +" di V1");
[lciclo di lettura da input del 2° vettore
for(int i=0;i<n;i++)
v2[i] =G aphi cConsol e.readlnt("Inserire elenento "+i +" di V2");
//cal colo della somma
Graphi cConsole.print("Il vettore somma V1+V2 é&:");
for(int i=0;i<n;i++){
somma[i]=vl[i]+v2[i];
Graphi cConsol e. print(somma[i]+" ");
Y/ /for
Gr aphi cConsol e.println("");
/Il cal colo del prodotto scal are
int ps=0;
for(int i=0;i<n;i++)
ps+=v1[i]*v2[i];
Graphi cConsol e.printIn("ll prodotto scalare di V1 e V2 é: "+ps);
}// main
Y/ /class

Operazioni di base su matrici:
i nport Graphicl O *;
class Matrici {

/* lettura di una matrice r x c*/
public static int[][] letturaMatrice(int r, int c){
int [][] matrice=new int [r][c];
for (int i=0;i<r;i++)
for(int j=0;j<c;j++)
matrice[i][j]=G aphi cConsol e.readlnt("El emento ("+i+","+j+") ");
return matrice;

}

/* stanpa di una matrice di quaql siasi dinmensioni*/
public static void stanpaMatrice(int [][] matrice){
for (int i=0;i<matrice.length;i++){
for(int j=0;j<matrice[0].length;]j++)
Graphi cConsole.print(matrice[i][j]+" ");
G aphi cConsol e. println("");



}
}

/* Calcola la sonma degli elenenti dell'array di array a. */
public static int sommDiretta(int[][] a) {
int s=0; /1 sommma degli elementi di a
for (int i=0; i<a.length; i++)
for (int j=0; j<a[0].length; j++)
s +=afi][jl;
return s;

}

/* Calcola la sonma degli elenenti dell'array a. */
public static int somm(int[] a) {

int s=0; /1l sommma degli elementi di a
for (int i=0; i<a.length; i++)

s += ali];
return s;

}

/* Calcola |a somm degli elenenti dell'array di array a. */
public static int somm(int[][] a) {
int s=0; /1 somma degli elenmenti di a
for (int i=0; i<a.length; i++)
s += somma(ali]);
return s;

}

/* Calcola |a somm di due matrici di dinensioni identiche*/
public static int[][] sommaMatrici(int[][] matricel,int[]J[] matrice2){
int n=matricel. |l ength;
int mematricel[0]. 1 ength;
int[][] risultato=new int[n][m;
for (int i=0;i<n;i++)
for (int j=0;j<mj++)
risultato[i][j]=matricel[i][j]+tmatrice2[i][]j];
return risultato;

}

public static void main(String[] args) {

Gr aphi cConsol e. showW ndow() ;

int [][] nil=letturaMatrice(2, 2);

Graphi cConsol e.println("Somm diretta degli elementi della prima natrice
"+sommaDiretta(ml));

Graphi cConsol e. println("Sonma per righe degli elenenti della prim matrice
"+somma(nml));

G aphi cConsol e. println("");

int [][] nR=letturaMatrice(2, 2);

Graphi cConsol e.println("Matrice 1");
st anpaMatri ce(nil);

G aphi cConsol e. println("Matrice 2");
st anpaMatri ce(nR);

int [][] sonma=sonmaMatrici (nil, n2);
Graphi cConsol e.println("Matrice Sonm");
st anpaMatri ce(somm) ;

Y/ /main

Y/ /class



Esempio di risoluzione di unatraccia d’ esame:
Eserciziol
Si consideri il seguente metodo:

public static int esercizio(int[] v){
for( int i=1; i<v.length; i++ )

if (v[i] <0)
return -1;
for( int i=1; i<v.length; i++)
{
int x=1;
for(int j=i-1;, j>=0; j-- )
x *=v[j];
if (x == v[i])
return 1;
}
return O;

}

Si descriva sinteticamente I’ algoritmo che implementae, in particolare, si specifichi il valore restituito dal metodo
nel caso il parametrovvaga: [1, 2, 1, 7, 14, 26, 48].

Esercizio 2

Si progetti una classe Esercizio2 per elaborare matrici di interi. In particolare bisogna estrarre da una matrice
rettangolare M di dimensione 4 x 12 tre sottomatrici quadrate S, T, V di dimensione 4 x 4:

M= s | T][V]

ecacolarelamatriceR=V* S + T ,incui & élamatricetraspostadi S.
Si implementino quindi (almeno) i seguenti metodi:
1. leggi che effettualaletturadainput degli elementi di una matrice mricevuta parametricamente;
2. scrivi chescrive su output il contenuto di una matrice m passata come parametro
3. moltiplica che riceve due matrici quadrate ml ed m2, supposte della stessa dimensione, e restituisce lamatrice
prodotto;
4. addiziona che riceve due matrici quadrate ml ed m2, supposte della stessa dimensione, e restituisce lamatrice
somma;
5. trasponi chericeve unamatrice me restituisce la suatrasposta;
estrai che riceve la matrice rettangolare m ed un intero i e restituisce una delle matrici quadrate S T, V a
seconda del valore assunto dai (per esempio per i = 0 lamatrice estrattasarala S, per i = 1 la matrice estratta
saralaT eperi=2lamatriceestrattasaralaV).
7. main che, utilizzando i metodi precedenti, provvede a effettuare I'estrazione di S, T e V, il calcolo di R e,
infine, lavisualizzazione del suo contenuto.
Esercizio3
Scrivere un metodo calcolasommasucc che riceve in input due array V1 e V2 di n e K interi positivi rispettivamente e
ritorna un vettore V3 di dimensione n i cui elementi sono calcolati nel seguente modo: ogni elemento V3[i] di V3, per

i=0, n-1, € ugude ala somma degli elementi di V2 dalla posizione V1[i] alaposizione k -1. Ad esempio, se V1 =
[53,26] eV2=[452,6,7,1,10] dloraV3[0] = V2[5] + V2[6] e cos via, quindi V3 =[11,24,26,10].



Soluzione Esercizio 1:

All'invocazionedd metodopubl i ¢ static int esercizio (int [] v):

Viene effettuata una prima scansone dd vettore (da secondo dl’ultimo eemento) ala ricerca
di eventudi vdori negativi. Il primo demento negetivo incontrato causa la terminazione de
metodo con valore di uscitapari a-1.

Quaora la ricerca precedente non abbia successo, viene eseguita una seconda scansione del
vettore (sempre dd secondo dl’ultimo eemento); durante questa scansone, per ogni i
compreso tra 1 e vliength-1, viene cdcolao il prodotto di tutti gli dementi compres tra la
poszione O e la poszione i-1. Se trova un demento il cui vaore € ugude a prodotto degli
elementi dlasuasnidra, restituisce 1.

Se neppure questa circostanza é verificeta, il metodo restituisce O.
Nel caso in esempio, il metodo restituisce 1, in quanto v[4] = 14 e pari av[0]*v[1]*Vv[2]*V[3].
Soluzione Esercizio 2:
i nport corejava. *;

public class Esercizio2

{
public static void main (String args[])
{
int M][] = newint[4][12];
leggi (M;
int S[][] = estrai (MO0);
int T[][] = estrai (M1);
int V[][] = estrai (M2);
int St[][] = trasponi (S);
int P[]J[] = moltiplica (V,St);
i nt ][] = addiziona (P, T);
scrivi (R
}
public static void leggi (int n{][])
{

for (int i =0; i <mlength; i++)
for (int j =0; j <nO0].length; j++)
ni]l[j] = Console.readlnt ("n{"+i+"]["+ +"]=");

public static void scrivi (int n{][])
{
for (int i =0; i <mlength; i++)
{
for (int j =0; j <nf0].length; j++)
Systemout.print (nfi][j]+" ");
Systemout.println ();
}
}

public static int[][] moltiplica (int mi[][], int n2[][])
{



}

int dim= nil.|ength;

int p[][] = new int[dinm[dini;

for (int i =0; i <dim i++)
for (int j =0; j <dim j++)
{

int somma = 0O;

for (int k = 0; k < dim k++)
sonma += mi[i][k] * nmR[K][]j];

plil[j] = somm;

return p;
}
public static int[][] addiziona (int mil[]][],
{
int dim= ml.Ilength,;
int s[][] = newint[din[din;
for (int i =0; i <dim i++)
for (int j =0; j <dim j++)
s(i][j] =m[i][j] + m[i][j];
return s;
}

public static int[][] trasponi(int n[][])

int t[][] = newint[nf0].length][ mlength];

for (int i =0; i <t.length; i++)
for (int j =0; j <t[0].length; j++)
tfilfjl = nfjIlil;

return t;

}

int m2[][])

public static int[][] estrai(int n{][], int i)

{
int nRighe = m|length;
int nColonne = n{0].length/3;

int e[][] = new int[nRi ghe][nCol onne];

for (int k = 0; k < nRighe; k++)
for (int h = 0; h < nColonne; h++)
e[k][h] = n{ k][ h+nCol onne*i];
return e;

}

Soluzione Esercizio 3:

public static int[] cal colasommasucc (int[] v1,

{

int n=vl.length, k=v2.length;
int[] v3=new int[n];
for (int i=0;i<n;i++){

v3[i] =0;

int[] v2)



for (int j=vi[i]; j<k; j++)
v3[i]+=v2[j];
}

return v3;
}

Altri esercizi d esame:
Eserciziol

Si progetti unaclasse Matrice cheimplementi i seguenti metodi:
8. un metodo che effettui lalettura dainput degli elementi dellamatrice;
9. unmetodo che verifichi selamatrice A € a strisce orizzontali considerando |a definizione sotto riportata;

10. il metodo main che utilizzi i metodi precedenti.

Definizione: Sia A una matrice quadrata di interi di dimensione d; A € detta a strisce orizzontali selerighe di indice
dispari presentano valori tutti nulli, mentre le altre righe presentano valori tutti non nulli (per maggiore chiarezza si

vedal’ esempio seguente).

Esempio: la seguente matrice (d = 5) & a strisce orizzontali

R O R O P
N O N O N
w O w O w
N O » O »
o O 1 O o

Esercizio 2

Dato un vettore V di interi di lunghezza n, scrivere una funzione che restituisca true se ogni elemento di V € maggiore
del precedente (cioé VI[i] >V[i-1] con i>0), falsedtrimenti.
Ad esempio, se V=[5, 6, 8, 11, 15, 20, 26], lafunzione restituiratrue.

Soluzione Esercizio 1:

i nport corejava. *;

cl ass Eserciziol

{
private static void leggi (int mat[][])
{
for (int i =0; i < mat.length; i++)
for (int j =0; j < mat[0].length; j++)
mat[i][j] = Console.readlnt ("M"+i+"]J["++"]1=");
}

private static boolean aStrisce (int mat[][])
bool ean verificato = true;

/1 righe di indice pari
for (int i =0; i < mat.length & verificato; i+=2)



for (int j =0; j <mat[0].length & verificato; j++)

if (mat[i][j] == 0)
verificato = fal se;

/1l righe di indice dispari

for (int i =1; i < mat.length && verificato; i+=2)
for (int j =0; j <mat[0].length & verificato; j++)

if (mat[i][j] '= 0)
verificato = fal se;

return verificato;

}

public static void main (String args[])

{
i nt nunmeroRi ghe = 3;
i nt numer oCol onne = 3;

int nM][] = new int [nuneroRi ghe][nuneroCol onne];

Matrice.leggi (m;
if (Matrice.aStrisce(m)

Systemout.println ("La matrice e a strisce orizzontali");

el se
Systemout.println ("La matrice non e'
}
}

Soluzione Esercizio 2:
i nport corejava. *;

public class Esercizio2

{

public static void main (String args[])

{
int V[] ={5, 6, 8 11, 15, 20, 26};

if (ordinato(V))
System out.print ("ordinato");
el se
System out.print ("non ordinato");

}

static boolean ordinato (int V[])
{
bool ean ordinato = true;
for (int i =1; i < V.length & ordinato;
if (V[i] <= V[i-1])
ordinato = fal se;
return ordinat o;
}
}

a strisce orizzontali");

i ++)



